



# 餘杭時報

## 杭州外国语学校新校区选址余杭

本报讯(通讯员 徐青军)日前,选址于云城的杭州外国语学校新校区建筑概念设计征集公告发布,预计7月底将揭晓征集方案。

云城作为城西科创中心的核心承载区,是杭州新一轮城市建设的重点发展区域之一。为高质量打造杭外新校区,以前瞻性的设计托举高品质教育旗舰,特面向全球征集建筑概念设计,国内外注册的合法独立法人企业或机构均可报名参加。

杭外新校区为公办学校性质,选址地块面积约145亩,位于云城双铁上盖区域东南侧,紧邻连坝桥港,距离留祥快速路仅600米,环境清幽,交通便利。

设计在功能布局上,需精准对接教育教学需求,合理设置共享设施及运动场,并创造充足的活动空间,以激发师生学习交流活力;同时需科学规划校园内外交通体系、校园绿化景观等,实现功能集约与空间品质的协同提升。

杭州外国语学校创建于1964年,是我国首批重点建设的9所外国语学校之一,是我省唯一一所教育部认定的具有外语类保送生推荐资格的外国语学校。建校60年来,杭外先后入选G30全球精英中学组织、北京大学博雅人才共育基地、北京大学“国优计划”联合培养基地、清华大学“国优计划”教育实践基地、全国中小学科学教育实验学校、科技部首批中小学人工智能教育项目实验学校、中国科协全国“英才计划”中学培养基地学校、北京大学科学教育研究基地合作学校,3项研究成果荣获国家级、省级基础教育成果一、二等奖,被媒体誉为“英才教育样本”“素质教育典范”。

该校始终坚守“为祖国而学习、为未来作准备”的校训,培养了一大批具有家国情怀、全球视野、深厚素养的复合型英才,其毕业生遍布哈佛、剑桥等世界顶尖学府及国家外交、科技等重要领域。

作为我省名校,杭外是少数没有设分校或校区的名校之一。回溯杭外与云城的“双向奔赴”,自余杭区举办“共建城市新中心 共享美好生活”重点民生项目签约仪式,官宣杭州外国语学校新校区将落户余杭以来,经过多轮实地踏勘、科学论证和比选,最终明确选址云城双铁上盖区域。

待新校区建成后,杭外将形成“一校两区”的办学格局,赋能云城实现美好教育,填补城西优质国际化教育资源的空白,为助力共同富裕、服务人才强省、办好人民满意教育提供更多更好的“杭外样本”“杭外方案”。

同时,该校将以“名校引力”,集聚更多优质教育资源,提升城西科创大走廊、余杭区及云城教育软实力,涵养区域科技文化竞争力,进一步助力杭州城西科创中心建设,促进云城打造“高端人才集聚地”,推动“站、产、城、人”融合发展,促进城市重要新中心建设。

## 稻城文旅资源杭州推介盛典在余杭举行 “探秘稻城宝藏”文创征集启动

### 跨越山海携手行

本报讯(记者 吴山楚寒 傅博文)当良渚玉琮的纹饰映照在亚丁神山的积雪上,当苍溪碧波与藏地经幡在创意中交织……近日,一场跨越2000公里的“山海之约”——2025稻城县文旅资源杭州推介盛典暨“探秘稻城宝藏”文创开发创意征集活动在余杭正式启幕。

活动现场,《稻城锅庄》《赞美亚丁》《吉祥山歌》《香巴拉并不遥远》等歌舞表演轮番上演,非遗宣传片则聚焦稻城人文肌理,阿西土陶流淌着手艺人的千年技艺、藏香制作中草本与信仰的交融、手工编织里的民族纹样密码,让现场嘉宾感受到“香格里拉之魂”的文化厚度,这些都是等待被创意激活的“文化宝藏”。

稻城的雪山湖泊和非遗,需要用现代创意语言让世界看见听见。今年5-8月,余杭、稻城两地政府携手开展“探秘稻城宝藏”文创开发创意征集行动,以“稻城印记·自然与人文的共生”为主题,面向浙江文创企业、高校师生及创意人才广发“英雄帖”,征集涵盖皮洛石器、藏香等材料开发,阿西土陶、德沙旋木等非遗衍生品、藏马鸡、牦牛、雪山等文旅IP纪念品领域的创意作品。

参赛者可通过“余稻香”官方公众号提交作品,入围者将获得丰厚现金奖励、稻城文创人才证

书及景区文创中心专属展位,优秀作品更将落地转化为文旅商品,为稻城文化“代言”。

征集行动极大激发了文创行业人员的创作热情。浙江财经大学学生代表林贤梓分享道:“稻城的神山圣湖自带诗意,我们期待用年轻化的设计语言,让更多人看见高原上的‘诗与远方’。”杭州剪介文化传媒有限公司负责人表示:“希望能深挖稻城的季节美学与文化符号,让文创成为连接现代生活与藏地秘境的桥梁。”

杭州工艺美术博物馆与“余稻香”品牌已达成文创项目合作,计划开发“稻城秘境”系列IP,涵盖数字藏品、潮玩手办等领域。

2021年以来,余杭投资5370万元帮助建设亚丁香巴拉博物馆、阿西土陶非遗体验馆等文旅类项目9个,组织1200余名藏族干部群众到浙江学习交流考察,有效促进余稻两地、汉藏两族交往交流交融。随着浙川对口支援的深化,此次活动不仅为稻城勾勒出“传统基因+现代表达”的文旅新轮廓,更在余杭的产业生态中播撒下“高原美学”的种子。

余杭的市场、科技优势,与稻城的生态、文化资源形成天然互补。本次文创征集不仅是一次创意碰撞,更是两地从“输血式支援”到“造血式合作”的升级,让稻城的文化宝藏转化为可持续发展的经济动能,这正是对口支援的深层意义。

## 旧房装修补贴兑付进度持续加快 580余户家庭累计获补超690万元



美好生活在身边

本报讯(记者 宋晗语)记者从区住建局获悉,自3月19日杭州市2025年旧房装修补贴全面启动以来,截至5月20日,余杭区已累计发放补贴资金超690万元,惠及580余户家庭。

“家中大部分硬装都符合装修补贴政策,我们总共花费9万多元,补贴15%,算下来能省1万多元。提交申请后,第二天就通过了审核,两天后就有工作人员上门核验,整个过程非常顺畅。”董先生是青枫墅园小区业主,“刚刚购置的这套房屋自带精装修,想作为婚房,还是进行了局部装修,恰好赶上这波政策红利。”

线下核验时,工作人员对董先生的房屋位置、装修材料等逐一拍照、上传至核验系统,几分钟,系统显示“已审核”。“材料进场即可申请补贴。线上审核通过后,我们会在10个工作日内进行线下核验。”区住建局工作人员表示。

工作人员还提醒,如果业主自行购置材料,委托装修公司、施工队进行包清工,或者只是找了安装工人进行安装,这些情况也可以申请补贴,只需要业主提供发票、施工人员姓名及联系方式。考虑到定制柜生产周期较长,申请时除提供发票外,还需出具相关设计图纸。

记者了解到,在2023年1月1日前合法建成的城乡住宅房屋,都符合此次补贴申领范围。补贴的物品和材料包括饰面砖、板材、集成吊顶等8大类,补贴额度按照可补贴品类实际购买价格的15%计算,每位消费者且每套房最多可补贴1次,不超过2万元。需保证装修行为发生在2025年度,除重新翻新的老房子,刚交付的住宅小区建成时间在2023年1月1日之前的也可以申请补贴。

具体政策、补贴范围,市民朋友可关注“余杭住建”微信公众号了解详情。接下来,我区将加快审批流程,做好实地核验,让更多申请的家庭尽快拿到装修补贴,进一步提升生活品质,让美好生活触手可及。

## 知责于心担责于身 听听代表委员怎么说

>>>详见第3版

## 百件提案镌刻履职印记 千言灼见映照委员初心

>>>详见第4-12版

## 拓中东欧市场 余杭“智造”组团出击

### 力拼二季度 夺取半年红

本报讯(记者 陈坚 通讯员 梅小琪)昨日,第四届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在宁波圆满落幕,余杭有7家企业带着新产品、新技术组团亮相,开拓中东欧市场。

这是中国唯一面向中东欧的国家级综合性展会,此次博览会出口消费品展区面积达6万平方米,吸引全国千余家企业参展。

一位来自乌克兰的展商慕名来到灵伴科技的展台。“这么小巧、这么轻。”他说,由于经常往返于世界各地,急需一款可以带上飞机的AR眼镜,Rokid AR眼镜可同时展现三个界面,让他眼前一亮。



“客户的反馈让我们对欧洲市场更有信心了。”灵伴科技展台负责人介绍,公司首款AR眼镜在海外市场的销量已稳定在每年5万台,即将推出的新款AR Spatial预计今年6月在亚马逊平台正式上线,与海外消费者见面。

更多“中国屏”点亮世界读者的智慧生活。”国文科技副总经理付善元说。

戴恩医疗科技(浙江)股份有限公司带来的是Dancenon DEN FlexBath 360智能便携浴机,该产品具有回吸式洗浴、恒温即热等功能,实现卧床人群“洗澡不湿床”,其系列助浴设备已覆盖居家护理、医院等场景,成为破解老龄化社会照护难题的科技典范。

本届博览会呈现“中东欧+”扩容态势,吸引英、法、德等9国企业参展,为余杭企业深化国际合作提供了新机遇。“余杭支持企业以展会为跳板,融入全球价值链。”区商务局负责人表示,未来,我区将强化政策引导,提升服务保障,助力更多优质企业走向世界舞台。

## 五常龙舟“浪”出圈 不比速度比技巧

### 蹲点一线行

“儿子,看,这艘龙舟压出的水花多漂亮啊!”凭借着身高的优势,王军鹏举起6岁的儿子,让他拥有了一个绝佳的观赛点。看到龙舟泛起的水花,孩子开心地直拍手。

5月24日,第三届五常龙舟竞赛在五常港举行,吸引许多人前来观看,有的是周边居民,有的是从外地过来的龙舟爱好者,还有很多扛着“长枪短炮”的摄影爱好者。他们的目光都被水上的五常龙舟所吸引,这些船头部色彩和形状各不相同。



员工、外国友人、社区工作者和新余杭人等。其中,一支由外国人组成的队伍尤为显眼,成员多来自周边高校和企业。白肤色的Matt是前部的桨手,在他身后还有敲锣打鼓的乐手、掌握方向的舵手和扮演着重要角色的“踩舢手”。

和传统龙舟比速度不同,五常龙舟比的是操控技巧,评判标准有龙头吃水深度、水花表现、队员精神风貌、队员动作美观程度等等。因此,船尾部的“踩舢手”需根据节奏与桨手配合:“踩舢手”腾空,桨手划水,龙头下沉吐水,让龙舟产生在水上起伏、

劈水激浪的视觉效果。这是Matt第一次划龙舟,赛后全身都湿透了,他却高兴极了:“没想到划龙舟这么累,很高兴能参加这个活动,让我感受到中国传统文化的魅力。”

参赛队伍中,还有一支由新余杭人组成的西溪风情社区龙舟队。45岁的孙英麒来自黑龙江,三年前定居五常,他告诉记者他们队是走水路过来的,“早上8点,我们在家门口一起划着船,大约走了3公里水路,划了1个小时才来到比赛现场。”

现场,五常街道的青年干部穿着印有“五九青年”的红色短

袖,在赛场上十分醒目。沈泉告诉记者,“五九精神”强调的艰苦奋斗和无私奉献,是五常街道代代相传的红色基因,希望和五常龙舟团结拼搏的精神相结合,成为青年干部做好基层工作的精神法宝。

下午2时许,一艘装饰华丽的龙舟引发现场观众的惊叹。张建方介绍,这就是“满天幛”龙舟。按装饰不同,五常龙舟可分为“满天幛”“半天幛”和“赤膊龙舟”,前两者属于观赏性龙舟,“赤膊龙舟”最多,只在船头竖一个龙头,用黏泥固定好。

(下转第2版)